

γὰρ εἶσι ὅμοιαι πάλιν ἀλλήλοις. Ὁμοειδῆ . ὅμοιαι β α καὶ β γ εἶσι ἀλλήλοις Ἐπιτροπῆ, καθὼς πάλιν καὶ ζ α α ε ζ α α εἶσι μεταξὺ τῶν ἀνόμοιαι Προσά, ὡς κήρται (§. 4).

Κ Ε Φ Α' Λ Α Ι Ο Ν Β'.

Περὶ Ἀλγεβραϊκῶν λογισμῶν.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ α.

§. 14. Νὰ ἐκθέτωμεν τὰ δοθέντα Μέλη κατὰ τὸν δέοντα καὶ ἀπλῆστατον τρόπον.

ΛΥΣΙΣ, ἢ ΠΡΑΚΤΕΑ.

1.) Τὰ Μέλη, καὶ κάθε Γράμμα ἐν τῷ αὐτῷ Μέλει (κατὰ Συμπεπλεγμένα, καὶτε ἀσύμπλεκτα τύχῃσι τὰ Προσά) πρέπει νὰ γράφονται κατὰ τὴν τάξιν τῆς ἀλφαβήτου, καὶ νὰ προσπαδῶμεν, εἰ δυνατόν, νὰ εἶναι τὸ πρῶτον Μέλος πάντοτε Καταφατικόν, π. χ. τὸ δοθέν Προσὸν $\beta - \gamma + \alpha + \zeta \delta$ πρέπει νὰ γραφῆ εἰς τοιαύτην τάξιν, $\alpha + \beta - \gamma + \delta \zeta$. ὁμοίως καὶ τὸ $\delta \zeta \beta - \iota \theta \beta \alpha \gamma + \delta \alpha$ νὰ μεταπεδῆ εἰς τοιαύτην $\delta \alpha - \iota \theta \alpha \beta \gamma + \delta \beta \zeta$.

2.) Τὰ ὅμοια, ἢ ὁμοειδῆ Μέλη πρέπει νὰ ἀνάγονται κατὰ τὰ Σημεῖά των καὶ Συνέργῃς των εἰς ἓν Μέλος, ὅπερ καὶ Ἐπιτομὴ ὀνομάζεται, καὶ τῆτο γίνεται κατὰ τὴν ἐξῆς τρεῖς Κανόνας.

Καν. α.) Η' Συνάπτομεν τῆς Συνεργῆς τῶν Μελῶν (εἴαν αὐτὰ τύχῃσι ταυτοσύμβολα), καὶ θέτομεν πρὸ τῆς Κεφαλῆς πάλιν τὸ αὐτὸ Σύμβολον τῶν συναπτομένων Μελῶν, καθὼς ἐπὶ τῶν Α' Ὑποδειγμάτων.

Καν. β.) Η' ἀφαιρῶμεν (εἴαν τύχῃσι τὰ Μέλη ἑτεροσύμβολα) τῆς Συνεργῆς αὐτῶν, τετέστι τὸν ἐλάσσονα ἀπὸ τῆς μείζονος, καὶ τίτε θέτομεν πρὸ τῆς Διαφορῆς τὸ Σύμβολον τῆς μείζονος, ὡς ἐπὶ τῶν Β' Ὑποδειγμάτων γίνεται.

Καν. γ.) Η' ἐξαλείφομεν ἀμοιβαίως τὰ ὁμοειδῆ Μέλη, εἴαν τύχῃσι ἔχῃσι Συνεργῆς μὲν τῆς αὐτῆς, Σύμβολα ὁμοῦ διαφορά, ὡς ἐπὶ τῶν Γ' Ὑποδειγμάτων δηλοῦται σαφέστερον.

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΟΝ Α. ΚΑΝ.

$a\beta + a\beta + \gamma\delta$ γίνεται διὰ τῆς προσθ. $2a\beta + \gamma\delta$.

$2a - 2\delta + 5a - 6\delta$ γίνεται διὰ τῆς προσθ. $7a - 8\delta$.

$aa + 2a\gamma + 3a\gamma$ γίνεται $aa + 5a\gamma$.

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΟΝ Β. ΚΑΝ.

$3a\beta + 2a\beta\beta - a\beta$ γίνεται διὰ τῆς ἀφαιρ. $2a\beta + 2a\beta\beta$.

ὁμοίως $2a + \delta - 7a$ γίνεται $\delta - 5a$.

ΥΠΟΔΕΙΓΜ. ΚΑΤΑ ΤΟΝ Γ. ΚΑΝ.

$aa + 2a\beta\beta + 3aa - 2a\beta\beta$ ἐγκαταλείπεται διὰ τῆς ἀμοιβαίας ἐξαλείψεως $4aa$.

ὁμοίως καὶ $\beta\delta - \beta\delta\zeta + 2\beta\delta + 2\beta\delta\zeta - 3\beta\delta$ μένει $\beta\delta\zeta$.

Δ Ε Γ Ξ Ι Σ .

Τὰ Γράμματα δεικνύουσιν ὁποῖαν Ποσότητα πρέπει νὰ λάβωμεν, οἱ δὲ Συνεργοὶ σημαίνουσι, ποσάκις νὰ λάβωμεν τὴν Ποσότητα, τὰ δὲ Σύμβολα δηλοῦσι, κατὰ ποῖον τρόπον νὰ τὴν ἐκλάβωμεν. ὅθεν ὅταν μία Ποσότης εἶναι Προσθετέα, ἢ ἀφαιρετέα πλεονάκις, φθάνει νὰ γράψωμεν αὐτὴν ἀπᾶξ, πιδέντες πρὸ αὐτῆς ἐκεῖνον τὸν Συνεργὸν ὅσας δύνανται νὰ ἐκτελῇ τὸ τοιοῦτον, καθὼς ἀνωτέρω εἰς τὰ κατὰ τὸν α΄. ὑποδείγματα γέγονεν. εἰάν δὲ ἡ αὐτὴ Ποσότης μεγάλας φοραῖς ἀγίσκηται Προσθετέα, καὶ ἐξ ἐναντίας μεγάλας φοραῖς ἀφαιρετέα, μετὰ πινθ ὅμως Διαφορᾶς τῶν Συνεργόντων, τότε ἐκθέτομεν τὴν Διαφορὰν τῆς Προσθετέας, ἢ τῆς ἀφαιρετέας, καθὼς ἀνωτέρω εἰς τὸ β΄. δεικνύται. ἂν τέλθῃ ἡ αὐτὴ Ποσότης εἶναι προσθετέα καὶ ἐν τᾷ αὐτῷ ἀφαιρετέα, ἀνά πινθ Διαφορᾶς τῶν Συνεργῶν, εἶναι φανερόν, ὅτι δὲν ἐγκαταλείπεται τίποτε, ὡς εἰς τὰ κατὰ τὸν γ΄. Ὑποδείγματα γέγονε. δι' αὐτῆς ἄρα τῆς Ἐργασίας ἀπεκατεσάθησαν τὰ δοθέντα Μέλη κατὰ τὸν ἀπλύστατον τρόπον.

Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α γ΄.

§. 15. Νὰ προσθέτωμεν Ἀλγεβραϊκὰς Ποσότητας.

ΛΥΣΙΣ ἢ ΠΡΑΚΤΕΑ.

Πρῶτον τὰ διδόμενα Μέλη πρέπει κατὰ τάξιν νὰ περῶσι μετὰ τῶν ἑαυτῶν Συμβόλων, ἔπειτα νὰ τελεσθῇ ἡ πράξις

ἡ πράξις διὰ τῆς Ἐπιτομῆς κατὰ τὰς ἀνήκοντας Κανό-
νας τῶν α'. προτεθέντων Προβλημάτων.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ α'.

Ἐστω εἰς σύναψιν τὸ $αβ$ καὶ $γδ$. ὅθεν ποιῶμεν $αβ$
 $+ γδ$.

ΠΑΡΑΔΕΙΓ. β'.

Ἐστῶσαν Προσθετικά τὰ $4α$ καὶ $8α$. ὅθεν ποιῶμεν ἄνω
 $4α + 8α$, καὶ διὰ τῆς Ἐπιτομῆς $12α$. τὸ Κεφάλαιον
τῶν $3α$ καὶ $— 5α$ καὶ $2β$ γίνεσθαι $3α — 5α + 2β$.
καὶ διὰ τῆς Ἐπιτομῆς $2β — 2α$.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ γ'.

Ἐστῶσαν προσθετικά τὰ $αβ + γ$ καὶ $β — γ$, ὅθεν
ποιῶμεν $αβ + β + γ — γ$, καὶ διὰ τῆς Ἐπιτομῆς
 $αβ + β$.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ δ'.

Τὸ Κεφάλ. τῶν $3βγ — 4βγδ + 6βζ$, καὶ $6βγδ$
 $— 5βγ + 3βζ$. γίνεται διὰ τῆς Ἐπιτομῆς $2βγδ$
 $— 2βγ + 9βζ$.

Δ' ΕΓΞΕΙΣ.

Πρόσθεσις (ἥτις κατ' ἄλλας Σύναψις ὀνομάζεται)
ἐστὶν ὁδροισις δύο, ἢ πλειόνων Ποσοτήτων εἰς ἓν γενικόν
Κεφάλαιον

Κεφάλαιον, ἀλλὰ μὴν διὰ τὴν τῷ Κανόνῳ πρὸ δοθέν-
τα Ποσὰ συνήχθησαν εἰς μίαν συμπεπλεγμένην Ποσότη-
τα, ἥτις παρίσθῃσι τὸ γενικὸν Κεφάλαιον, ἐγένετο ἄρα κατὰ
τὸ δέον ἢ ἀλγεβραϊκὴ Σύναψις.

ΣΧΟΛΙΟΝ Α΄.

§. 16. Ἐκαστὸ δύναται γὰρ καταλάβῃ σαφῶς, ὅτι ἐπὶ τῶν
Ὀμοειδῶν Ποσότητων πρέπει γὰρ ἀθροίζωμεν μόνον τὰς Συνεργὰς.
ἐπειδὴ ἂν διειδέμεν τὴν Σημασίαν τῶν Γραμμάτων. π. χ. ὅτι
τὸ α σημαίνει μίαν Γραμμὴν, ἢ ἓν Γρόσιον, εἶναι φανερόν, ὅτι
3 α καὶ 5 α ταῖσι τρία Γρόσ. καὶ πέντε Γρόσ. ἢ τρεῖς Γραμμάτι καὶ
πέντε Γραμ. πρὸς τὸ 3 α, ταῖσι 3 Γρόσ., ἢ 3 Γραμμάτι. παρα-
πλησίως δύναται ἕκαστὸ γὰρ ἐννοήσῃ δὲ ὅπως, ὅτι τὰ Ἐπεροειδῆ
Ποσὰ πρέπει γὰρ γράφωμεν καθ' ἓν ξεχωριστὰ, π. γ. τὸ Κεφάλαιον
τῶν 3 β καὶ 2 γ Ἐπεροειδῶν εἶναι 3 β + 2 γ. ἐπειδὴ ἂν τὸ β ἐν-
ταῦθα σημαίνει ἓν Γρόσιον, καὶ τὸ γ εἶναι ὀβολόν, δὲν δυνάμεθα γὰρ
ἐκθέσωμεν ἄλλως τὸ ἀθροισμὸν, εἰμὴ 3 Γρόσ. σὺν 2 ὀβολοῖς,
ἢ 6 β καὶ 4 γ, εἶναι 6 β + 4 γ, ταῖσι 6 Γρόσια καὶ 4
ὀβολοῖς.

ΣΧΟΛΙΟΝ Β΄.

§. 17. Διὰ γὰρ ἠμπορῶμεν γὰρ κάμνωμεν δὲ ἐπιπλοῦτον τὰς Συνά-
ψεις τῶν συναφθησομένων Ποσῶν, ὅταν δοθῶσι πλείονα Μέλη
Ὀμοειδῆ, ὅτι Ἐπεροειδῆ, πρῶτον τάττομεν τὰ Ὀμοειδῆ κατὰ κάθε-
τον, τὸ ἐν ὑποκάτω τῷ ἄλλῳ, καὶ ἔπειτα τῶν μὲν Ὀμοειδῶν καὶ ἅμα
ἑαυτοσυμβόλων ἀθροίζωμεν τὰς Συνεργὰς εἰς ἓν γενικώτερον
ἀθροισμὸν κατὰ τὴν κοινὴν Σύναψιν, τῶν δὲ Ὀμοειδῶν καὶ ἐν τῷ
αὐτῷ Ἐπεροειδῶν ἀφαιρῶμεν τὰς Συνεργὰς, ταῖσι τὴν ἐλάττωτα
Συνεργὸν ἀπὸ τῆς μείζοντος, τὰ δὲ Ἐπεροειδῆ ἀπλῶς καταγράφω-
μεν, καθὼς εἰς τὸ ἀνωτέρω Σχόλιον εἶρηται. καὶ τότε κατὰ τὸν
τρόπον ἀθροίζονται τὰ δοθέντα Ποσὰ δὲ ἐπιπλοῦτον καὶ συνοπτικώτε-
ρον, ὅσον ἐνδέχεται, ὡς ἐν ταῖς ἐξῆς Ἰσοδείγμασι.

Υ΄ Π Ο Δ Ε Ι Γ Μ Α α΄

$$\begin{array}{r} 15αβ - 6γδ + 4ζε \\ - 7γδ + 3ζε - εδδ \\ - 6αβ \quad \quad \quad \underline{\quad\quad\quad} \quad \quad \quad ζε + 3εδδ \end{array}$$

$$9αβ - 13γδ + 6ζε + 2εδδ$$

Υ΄ Π Ο Δ Ε Ι Γ Μ Α β΄

$$\begin{array}{r} 2χ - 3α + 4β - 5γ + 6δ - 7ε \\ 10χ + 9α - 8β - 7γ - 6δ \quad - 5ζ \end{array}$$

$$12χ + 6α - 4β - 12γ - 7ε - 5ζ.$$

Σ Χ Ο Λ Ι Ο Ν γ΄.

§. 18. Εἰς τὰς Ἀλγεβραϊκὰς Ἐργασίας ἀρχόμεθα ἀπὸ τῶν ἀριστερῶν, καὶ προχωροῦμεν πρὸς τὰ Δεξιὰ, μετ' ὅλον ὅπῃ ἀκολουθῶς δύναμεθα καὶ ἀρχίσωμεν καὶ ἀπὸ τῶν Δεξιῶν. ἐπειδὴ αἱ διὰ τῶν Ἰσχυρισμῶν ἐμφανόμεναι Ποσότητες δὲν ἔχουσι πρὸς δύνανται ὅπῃ καὶ κρέμνεται ἀπὸ τῆς κατὰ τὸν τύπον θέσεως, καθὼς εἰς τὸς ἀριθμητικὸς χαρακτηρὰς ἀκολουθεῖ.

Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α γ΄.

§. 19. Νὰ ἀφαιρῶμεν Ἀλγεβραϊκὰς Ποσότητες.

Λ Υ Ξ Ι Σ ἢ Π Ρ Α Κ Τ Ε Ξ Α.

Μεταβάλλομεν τὸ Σύμβολον τῆ ἀφαιρέσεως Ποσῶν εἰς τὸ ἐναντίον, δηλαδή ἐὰν μὲν τὸ ἀφαιρεθὲν Ποσὸν

τυγχάνῃ.

τυγχάνη Καταφατικόν, ἔχον πρὸ ἑαυτῆ κείμενον ἢ ὑπεν-
 νοούμενον τὸ Σύμβολον \dagger , μεταβάλλομεν αὐτὸ εἰς ἀποφα-
 τικὸν διὰ τῆ ἐναντίου Συμβόλου, τῆτέστι διὰ τῆ \dashv · εἰάν
 δὲ ὑπάρχη ἀποφατικόν, τότε κείμενον αὐτὸ νὰ λάβῃ Ση-
 μασίαν θετικὴν διὰ τῆ Συμβόλου \dagger , καὶ μετὰ τῆτο γί-
 νεται Πρόσθεσις καὶ Ἐπιτομή, ὡς

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ α.

Εἰάν εἶναι τὸ \dagger α ἀπὸ τῆ \dagger α ἀφαιρετικόν, γράφομεν ὅτως
 $\alpha \dashv \alpha$, τῆτέστι ο.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ β.

Εἰάν ἢ γ δ ἀφαιρετικόν ἀπὸ τῆ α β, γράφομεν $\alpha \beta \dashv \gamma \delta$.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ γ.

Εἰάν ἢ ε γ δ ε ἀφαιρετικόν ἀπὸ τῆ ε γ δ ε, γράφομεν ὅτως, ε γ δ ε
 $\dashv \varepsilon \gamma \delta \varepsilon$, τῆτέστι γ δ ε.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ δ.

Εἰάν ἀπὸ τῆ α β γ εἶναι ἀφαιρετικόν τὸ \dashv α β γ, γράφομεν ἄρα
 $\alpha \beta \gamma \dagger \alpha \beta \gamma$, τῆτέστι ε α β γ.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ε.

Εἰάν ἀπὸ τῶν α α \dagger ε β γ \dagger β β δ ὡς ἀφαιρετικὰ τὰ α α \dagger
 \dagger β γ \dashv β β δ, μεταβάλλομεν πρῶτον τὰ Σύμβολα τῶν ἀφαιρε-
 τικῶν οἷον \dashv α α \dashv ε β γ \dagger β β δ, ἔπειτα προσιδίωτες ἀλλήλους
 τὰ Ποσά, ἔχομεν α α \dashv α α \dagger ε β γ \dashv ε β γ \dagger β β δ \dagger β β δ,
 τῆτέστι ε β β δ \dashv ε β γ.

ΔΕΙΞΙΣ.

Δ Ε Ι Ξ Ι Σ .

Ἡ ἀφαίρεσις ἐνὸς Ποσῶ ἐκδηλῶται διὰ τῷ Συμβόλῳ — (§. 6.)· λοιπὸν ὅταν πρόκηται νὰ ἀφαίρεθῇ τὸ Ποσὸν β ἀπὸ τῷ Ποσῶ α, πρέπει νὰ γράρωμεν πρὸ τῷ β τὸ Σύμβολον —, τῆς τε νὰ μεταβάλλωμεν τὸ + εἰς τὸ —· ὅταν δὲ τὸ ἀφαίρετέον Ποσὸν ἔχῃ Σύμβολον τὸ —, ὑπάρχει ἄρα τότε ἀφαίρετέον, καὶ ὡς τοιοῦτον πρέπει νὰ ἀφαίρεθῇ· ὅθεν πρέπει νὰ μεταβάλλωμεν τότε τὸ ἀποφαπτικὸν Σημεῖον — εἰς Καταφαπτικὸν + κατὰ τὸν γενικὸν ἐκείνον Κανόνα „ ὅτι δύο ἀποφάσεις ἀποτελοῦσι μίαν Κατάφασιν·

Σ Χ Ο Λ Ι Ο Ν α .

§. 10. Τῆτο ἀποδεικνύεται καὶ διὰ τῶς Ἰδέαι· τῷ ἀποφαπτικῷ Ποσῶ (§. 9)· διότι, ἐπειδὴ τῆτο εἶναι μία Ἐλλειψις, ἢ δύναται εὖ θεωρηθῆ ὡς ἐν χρέῳ, τὸ ὁποῖον πρέπει νὰ ἀφαιρηθῇ ἀπὸ ἄλλης ὁποιασδήποτε Ποσότητος, διὰ τῆτο τὸ νὰ ἀφαιρηθῆται μία Ἐλλειψις, ἢ ἐν χρέῳ, δὲν σημάνει ἄλλο, παρὰ νὰ κάμωμεν, ὡσεὶ νὰ μὴν ἔχη ὁ ἄλλος οὐτιτὴν τὴν Ἐλλειψιν, αὐτὸ τὸ χρέος τῆτο ὅμως κατ' ἄλλου τρόπου δὲν οὐκ ἀμεῖθα νὰ ἀποτελέσωμεν, εἰ μὴ μεταποιῶντες διὰ τῶν Συμβόλων τὴν ἀποφαπτικὴν Ποσότητα εἰς Καταφαπτικὴν· καθὼς ἐξ ἐνακείης τὸ νὰ προσέθῃται μία Ἐλλειψις σημαίνει τὸ νὰ κάμωμεν νὰ ἔχη ὁ ἄλλος οὐτιτὴν τὴν Ἐλλειψιν· ὅταν λοιπὸν ἔχωμεν νὰ προσθέσωμεν εἰς τὸ α τὸ ἥττον β, γράφομεν $\alpha - \beta$ · ὅταν δὲ ἔχωμεν νὰ ἀφείλωμεν τὸ ἥττον β ἀπὸ τῷ α, γράφομεν $\alpha + \beta$ · καὶ πάλιν ἂν προσθέσωμεν εἰς τὰ 12 τὴν Ἐλλειψιν, ἢ τὸ χρέος 4, ἔχωμεν $12 - 4$, τῆς τε 8· εἰάν δὲ ἀφείλωμεν ἀπὸ τῶν 8 τὴν Ἐλλειψιν 4, τότε ἔχωμεν $8 + 4$ τῆς τε 12.

Σ Χ Ο Λ Ι Ο Ν γ .

§. 21. Ἐπειδὴ εἶναι ἀνήρασις τὸ νὰ ὑπάρχη τῷ ὄντι μία ἀποφαπτικὴ Ποσότης ὡς τοιοῦτη, διὰ τῆτο πρέπει νὰ τὴν θεωρῶμεν πάντοτε

ουτε ως μία ἀληθῶς ὑπάρχουσα ἢ πρὶν νὰ ἀφαιρεθῇ, δια-
 νητο προϋποθέτει αὐτὴ πάντοτε μίαν ἄλλην καταφατικὴν, ἀπὸ τῆς
 ἑποίας πρέπει νὰ ἀφαιρεθῇ. ἐκ τούτου πηγάζει ἔτι μία ἄλλη ἀπό-
 δεξις διὰ τὸν τοιαύτον Συμπεπλεγμένον Ποσόν. π.χ. τὸ $\beta - \gamma$ ἔτω
 ἀφαιρετὸν ἀπὸ τῆ α . εἰάν ἔν ἀφείλωμεν τὸ β ἀπὸ τῆ α , τυτσίς
 $\alpha - \beta$, ἔλασθ' ὀκλύως ὑπόκειται νὰ κατακάθῃ, ὅτι ἀφαιρεθῇ πλέον
 τῆ δέοντ'. ἐπειδὴ δὲν ἔπρεπε νὰ ἀφείλωμεν ὅλον τὸ Ποσόν β ,
 ἀλλὰ τὸ β ἐλαττέμενον κατὰ τὸ γ , μίσην δηλονότι τὴν διαφορὰν
 καθ' ἣν τὸ β ὑπερέχει τὸ γ . διὰ νὰ ἀποπληρώσωμεν λοιπὸν τὸ
 ἐλλείπον κατὰ τὸ δέον, πρέπει νὰ προσθέσωμεν πάλιν τόσον,
 ὅσον ἀφαιρέθῃ πλέον τῆ δέοντ'. ἀλλὰ μὴν τούτο τὸ πλέον τῆ δέον-
 τ' ἀφαιρέθῃ εἶναι τὸ γ , ἄρα τὸ γ αὐθις πρέπει νὰ προσεθῇ,
 ἥ τότε ἔχομεν $\alpha - \beta + \gamma$, τυτσίς τὰ Σύμβολα μεταβάλλονται
 εἰς τὸ ἐναντίον. Πρὸς σαφεσέραν κατάληψιν τῶν λεγομένων, ἔσω
 ἀπὸ τῶν 12 ἀφαιρετῶν ἀριθμῶν ὁ 8 — 3. ὅθεν εἰάν ἀπὸ τῶν
 12 ἀφείλωμεν ὅλα τὰ 8, ἀφείλωμεν τότε τρεῖς μονάδας πλέον τῆ
 δέοντ'. ἐπειδὴ δὲν πρέπει νὰ ἀφαιρεθῇ ὅλ' ὁ 8 ἀριθμῶν, ἀλλὰ
 μόνον ὁ 8 — 3, δηλαδή μόνον ὁ 5. ἂν λοιπὸν γράψωμεν 12 — 8,
 δὲν ἔχομεν τὴν ἀληθῆ διαφορὰν τῶν δεδομένων ἀριθμῶν, ἀλλ'
 ἐλάττωσιν τῆ ἀληθῆς. ὡσεὶ διὰ νὰ ἀποπληρώσωμεν τὸ ἐλλείπον,
 πρέπει νὰ προσθέσωμεν 3 μονάδας, ἥ ἔτω γίνεται 12 — 8
 $+ 3$, τυτσίς 7, ὡτάν νὰ ἀφαιρέσωμεν ἀπὸ τῶν 12 τὸν ἀριθμὸν
 $8 - 3$, τυτσίς 5.

ΣΧΟΛΙΟΝ γ'.

§. 22. Ὅσον ὀλιγώτερον ἀφαιρέται ἀπὸ πιν' ἀριθμῶν π. χ.
 ἀπὸ τῆ 7, τόσον περιοσότερον μένει. ἂν τοίνυν ἀφαιρεθῇ ἀπ'
 αὐτῆ Μηδέν, ἢ 0, τότε μένει ὅλ' ὁ ἀριθμῶν. Εἰάν δὲ ἀφαιρε-
 θῇ ἀπ' αὐτῆ ἔτι ὀλιγώτερον τῆ Μηδενὸς, ἢτοι μία ἀποφατικὴ Πο-
 σότης, τότε πρέπει νὰ μείνη πλέον τῶν 7. π.χ. εἰάν ἀπὸ τῶν 7
 ἀφείλωμεν 4, μένουσι 3, εἰάν δὲ ἀφείλωμεν 2, μένουσιν 5, εἰάν 3
 ἀπὸ τῶν 7 ἀφείλωμεν τὸ 0, μένουσιν ἑμοίως 7, ἄρα ἂν ἀπὸ τῶν
 7 ἀφαιρέθῃ — 2, τότε μένουσι 9.

ΣΧΟΛΙΟΝ Β.

§. 13. Τῶν δεδομένων Μελῶν δύναται νὰ γραφθῶσι τὰ Ὁμοειδῆ ὑποκάτω τῶν Ὁμοειδῶν, καθὼς καὶ ἐπὶ τῆς Συνάψεως (§. 17) εἴρηται, ὅπως ὁμοῦς ἐνταῦθα, ὥστε τὰ ἀφαιρετικά Μέλη νὰ γράφονται ὑποκάτω ἐκείνων, ἀπὸ τῶν ὁποίων πρέπει νὰ ἀφαιρεθῶσι, καὶ ἀδ' ὅ μεταβληθῶσι εἰς τὰ ἐναντίον τὰ Σύμβολα, τὸ λοιπὸν τῆς Πρίξεως δὲν διαφέρει τῆς Συνάψεως, τῆτ ἐστὶ τῶν μὲν ἴσων Συμβόλων συλλέγομεν τὴν Συνεργίαν, τῶν δὲ Ἐπερσυμβόλων τὴν Συνεργίαν ἀφαιροῦμεν, καὶ τὸ ἐξαχθὲν ἴσως ἢ τῶν Διαφορῶν, ὡς ἐν τοῖς ἐξῆς ὑποδείγμασι.

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ Α.

$$\begin{array}{rcl} 9αβ - 13γδ + 6εζ + 2ζη & \text{τὸ μῆζον Ποσόν.} \\ -6αβ - 7γδ + 3εζ + 3ζη & \text{τὸ ἀφαιρετέον.} \\ + & + & - & - & \text{μεταβολὴ τῶν Συμ-} \\ & & & & \text{βόλων.} \end{array}$$

$$15αβ - 6γδ + 3εζ - 3ζη \quad \text{ἡ Διαφορὰ.}$$

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ Β.

$$\begin{array}{rcl} 12χ + 6α - 4β - 13γ - 7δ - 5ζ & \text{τὸ μῆζον Π.} \\ 10χ + 9α - 8β - 7γ - 6δ - 5ζ & \text{τὸ ἀφαιρ.} \\ - & - & + & + & + & + & \text{μεταβολὴ τῶν} \\ & & & & & & \text{Συμβ.} \end{array}$$

$$2χ - 3α + 4β - 5γ + 6δ - 7ε. \quad \text{ἡ Διαφορὰ}$$

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ Γ.

$$\begin{array}{rcl} 20ααβ + 6αββγ - 18γγδ + 5δεδε & \text{τὸ μῆζον Π.} \\ 2ααβ - 3αβγ + 7γγδ + 5δεδε & \text{τὸ ἀφαιρ.} \end{array}$$

$$18ααβ + 6αββγ + 3αβγ - 25γγδ. \quad \text{ἡ Διαφορὰ.}$$

ΣΧΟ.

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΕΡΕΥΝΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗΣ ΚΑΘΗΜΗΡΙΑΣ
 ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΕΠ. ΚΑΘΗΜΗΡΙΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
 ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006

ΣΧΟΛΙΟΝ

§. 24. Ἐπειδὴ εἰς τὸ τρίτον Ἰσοδύναμα εἶναι τὸ $αββγ \text{ ἔ } αβγ$ ἀνάμοια Ποσά (ἐπειδὴ εἰς μὲν τὸ πρῶτον εἶναι δις τὸ β, εἰς δὲ τὸ δεύτερον μόνον ἅπαξ γεγραμμένον) διὰ τῆτο δὲν δύναται σὺτὰ τὰ δύο Μέλη νὰ συλληφθῶσιν εἰς ἓν Μέλῳ. ὅθεν πρέπει ἕκασον νὰ γραφθῆ χωρὶς.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ Δ'.

§. 25. Νὰ πολλαπλασιάζωμεν Ποσότητες Ἀλγεβραϊκὰς.

ΛΥΣΙΣ ἢ ΠΡΑΚΤΕ'Α.

Καν. α'.) Δύο Καταφατικοὶ Παράγοντες, διδῶσιν εἰς τὸ Γινόμενον πάντοτε τὸ Σύμβολον $+$, τῆτέσιν ἀποτελεῖσιν Γινόμενον πάντοτε Καταφατικόν, ὁμοίως καὶ δύο ἀποφατικοὶ Παράγοντες διδῶσιν εἰς τὸ Γινόμενον τὸ Συμβ. $+$ τῆτέσιν ἀποτελεῖσιν πάντοτε Γινόμενον Καταφατικόν. ὅταν ὅμως ὁ ἓνας τῶν Παραγόντων εἶναι Καταφατικός, ὁ δὲ ἄλλῳ εἶναι ἀποφατικός, τότε εἰς τὸ Γινόμενον ἔσαι τὸ Σύμβολον $-$ τῆτέσιν τὸ Γινόμενον ἔσαι πάντοτε ἀποφατικόν.

Καν. β'.) Οἱ Συνεργοὶ τῶν Παραγόντων πολλαπλασιάζονται μετ' ἀλλήλων, καὶ τὸ ἐκ τῆτων Γινόμενον εἶναι ὁ Συνεργὸς τῆ Ἀλγεβραϊκῆ Γινομένης.

Καν. γ'.) Τὰ Γράμματα συτάπτονται, καὶ συνενῶνται ἀλλήλοις χωρὶς παρεμπτώσεως πινὸς Συμβόλου.

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΑ.

ἐκ τῷ $a\chi\beta$ ἀποτελεῖται τὸ Γινόμενον $a\beta$, τῆτις Καταφ.
 ἐκ τῷ $a\chi-\beta$ ἀποτελεῖται Γινόμε. $-a\beta$, τῆτις. Ἀποφ.
 ἐκ τῷ $-a\chi\beta$ ἀποτελ. Γινόμε. $-a\beta$, τῆτις. Ἀποφ.
 ἐκ τῷ $-a\chi-\beta$ ἀποτελ. Γινόμε. $a\beta$, τῆτις. Καταφ.
 ἐκ δὲ τῷ $2a\chi\beta$ ἀποτελ. Γινόμε. $12a\beta$. Καταφ.

Ἐπὶ δὲ τῶν Συμπεπλεγμένων Ποσῶν πρέπει κάθε
 Μέλ[⊖] τῷ Πολλαπλασιασῶν νὰ πολλαπλασιασθῆ με ὅλα
 τὰ Μέλη τῷ Πολλαπλασιασῶν καθὼς εἰς τὴν ἀρχὴν
 $\pi. \chi. (3a\gamma - 4\beta\delta) \times 2a\beta$ ἀποτελεῖ Γινόμενον
 $6a\alpha\beta\gamma - 8a\beta\beta\delta. \chi (2a + \beta - 5\gamma) \times (3a$
 $- \delta + 6\epsilon)$ δίδει Γινόμε. τὸ $6a\alpha + 3a\beta - 15$
 $a\gamma - 2a\delta - \beta\delta + 5\gamma\delta + 12a\epsilon + 6\beta\epsilon - 30\gamma\epsilon.$
 τῆτις ὁ Πολλαπλασιασῶν πολλαπλασιάζεται πρῶτον μετὰ
 τῷ $3a$, ὑστερον μετὰ τῷ $- \delta$, καὶ τέλ[⊖] μετὰ τῷ 6ϵ .
 ἂν δὲ ἀρεθῶσι πῶς Ὁμοειδῆ Μέλη, ἀνάγομεν αὐτὰ
 κατὰ τὸ Α'. Πρόβλημα εἰς ἓν Μέλ[⊖], τῆτις γίνεται
 πολλὰ ἐκόλως, ἂν μετὰ τῆς ἐργασίας γράφωμεν τὰ
 Ὁμοειδῆ ὑποκάτω τῶν Ὁμοειδῶν, καθὼς θέλομεν ἰδῆ
 κατωτέρω ἐν τῷ πρώτῳ Ὑποδείγματι.

Δ Ε Γ Ξ Ι Σ.

Περὶ τῶν Συμβ. Πολλαπλασιασμός ἐστὶ τὸ νὰ λάβω-
 μεν τσάκισ τὸν Πολλαπλασιασῶν, ὡσάκισ ὁ Πολλαπλα-
 σιασῶν περιέχει τὴν Μονάδα. ὅταν λοιπὸν πολλαπλασιάζω-
 ζωμεν μίαν Καταφατικὴν Ποσότητα μετ' ἄλλης Καταφα-
 τικῆς, ἢ τὸ Σύμβολον $+$ μετ' ἄλλης τοιούτης $+$. ἢ ὅταν
 προσ-

προσθέτωμεν πλεονάκεις μίαν δεδομένην Ποσότητα, τύπει
 τίθεται ἡ ἀνωτέρω Ποσότης τοσάκεις, ὡσάκεις περιέχεται ἡ
 Μονὰς εἰς τὴν κατωτέρω Ποσότητα. π. χ. ἐκ τῆ $+ 3 \times + 2$
 σημαίνει 6, ἐπειδὴ τὸ 3 πρέπει νὰ πεθῆ δύο φοραῖς,
 ὅθεν πρέπει εἰς τὸ Γινόμενον νὰ μείνῃ τὸ Καταφατικὸν
 Συμβολον $+$.

Ἐὰν δὲ πολλαπλασιάσωμεν μίαν ἀποφατικὴν μετ' ἄλ-
 λης Καταφατικῆς Ποσότητος, τότε δεικνύει ὁ Πολλαπλα-
 σιασμὸς, ποσάκεις πρέπει ἡ ἀποφατικὴ Ποσότης νὰ πεθῆ,
 ἢ νὰ γραφῆ, ὅθεν μένει Γινόμενον ἀποφατικόν, καὶ ἐπι-
 φάνεται διὰ τῆ Συμβόλου $-$. ἐπειδὴ ἡ ἀποφατικὴ Πο-
 σότης ἐλήφθη τοσάκεις, ὡσάκεις ὁ Καταφατικὸς Πολλα-
 πλασιασμὸς περιέχει τὴν Μονάδα. π. χ. $- 3 \times + 2$ ση-
 μαίνει, ὅτι ἡ Ἐλλειψις τῆς Ποσότητος 3 πρέπει νὰ πεθῆ
 δὶς, ὅπερ ἐστὶν $- 6$.

Ἐὰν δὲ πολλαπλασιάσωμεν μίαν Καταφατικὴν Ποσότη-
 τητα μετ' ἄλλης ἀποφατικῆς, τότε πρέπει ἡ Καταφατικὴ
 Ποσότης νὰ ἀφαιρεθῆ τοσάκεις, ὡσάκεις ἐν τῷ ἀποφατικῷ
 Πολλαπλασιασμῷ περιέχεται ἡ Μονὰς π. χ. $3 \times - 2$
 σημαίνει, ὅτι ἡ Ποσότης 3 πρέπει νὰ ἀφαιρεθῆ δὶς, ὅπερ
 ἀποτελεῖ $- 6$.

Ἐὰν δὲ πολλαπλασιασθῆ μία ἀποφατικὴ Ποσότης μετ'
 ἄλλης ἀποφατικῆς, τότε δεικνύει ὁ Πολλαπλασιασμὸς,
 ὅτι ἡ ἀποφατικὴ Ποσότης πρέπει τοσάκεις νὰ ἀφαιρεθῆ,
 ὡσάκεις περιέχεται ἡ Μονὰς ἐν τῷ Πολλαπλασιασμῷ. ἀλλὰ
 μὴν τὸ νὰ ἀφαιρῆται μία ἀποφατικὴ Ποσότης, δηλοῖ, τὸ
 νὰ προστίθεται. ἄρα καὶ τὸ Γινόμενον πρέπει νὰ ἔχῃ
 Σύμβολον Καταφατικόν $+$. ἐπειδὴ ἡ Ἐλλειψις τῆς ἀπο-
 φατικῆς Ποσότητος τοσάκεις λαμβάνεται, ὡσάκεις ἐν τῷ
 Πολλαπλασιασμῷ περιέχεται ἡ Μονὰς.

Ὅσον δὲ διὰ τῆς Συνεργῆς εἶναι φανερὰ ἡ Δεῖξις ἐκ τῶ ἀριθμητικῆ Πολλαπλασιασμῷ. ἐπειδὴ οἱ Συνεργοὶ εἰσιν οἱ Παράγοντες, οἱ ὅποιοι μετ' ἀλλήλων πολλαπλασιασθέντες, ἀποτελεῖσι τὸ ζητούμενον Παραγόμενον.

Περὶ τῶν Γραμμάτων. Πολλαπλασιάζειν ἐστὶ τὸ νὰ κάμωμεν ἐκ μιᾶς ἀπλῆς Ποσότητος μίαν ἄλλην Σύνθετον. ἀλλὰ μὴν Σύνθετος Ποσότης λέγεται ἐκείνη, εἰς τὴν ὁποίαν ὑπάρχουσι πολλαὶ Γράμματα συνεζυγμένα χωρὶς παρεμπιπτόσεως τινος Συμβόλου (§. 4.). ἄρα διὰ τῆς τοιαύτης καταγραφῆς τῶν Γραμμάτων πολλαπλασιάζονται αἱ Ποσότητες. α καὶ β εἰσὶν ἀπλᾶ Ποσότητες, ἡ Παράγοντες, τὸ δὲ αβ εἶναι Ποσότης Σύνθετος, ἡ Γινόμενον, ὅπερ κατ' ἄλλης καὶ Παραγόμενον ὀνομάζεται. ὡσαύτως α β καὶ γ δ εἰσὶν οἱ Παράγοντες, τὸ δὲ αβγδ εἶναι τὸ ἐκ τέτων Παραγόμενον.

Σ Χ Ο Λ Ι Ο Ν Ἀ.

§. 26. Ἡ αὐτὴ Δεῖξις, ἥτις καὶ ἐν τῷ (§. 21.) περὶ τῆς ἀφοραῖσεως εἴρηται, δύναται νὰ χρησιμεύσῃ καὶ ἐπὶ τῷ παρόντι, ἐπειδὴ μία ἀποφατικὴ Ποσότης δὲν ὑπάρχει ἀληθῶς, διὰ τὸ εἶναι ἀδύνατον νὰ Πολλαπλασιασθῇ μετ' αὐτῆς ἄλλη τις ἀποφατικὴ. ὅθεν πρέπει νὰ θεωρῆται αὕτη ὡς ἠνωμένη μετὰ τινος ἄλλης Ποσότητος, ἀφ' ἧς πρέπει νὰ ἀφαιρεθῇ. π. χ. α — γ ἔστω πολλαπλασιάζομενον μετὰ τῆ β — δ. καὶ τῆς ἀρχῆς ἀπὸ τῆ β γενομένης, α μετὰ τῆ β πολλαπλασιασθέν περιέχει αβ. ἀλλ' ἐπειδὴ δὲν πρέπει νὰ πολλαπλασιασθῇ ὅλη ἡ Ποσότης α, ἀλλὰ μόνον α — γ, περὶ τὴν α φέρει γ, διὰ τὸ εἶναι τὸ Γινόμενον αβ εἶναι μείζον τῆ δικαίως τούτου, ὅσον δίδωσι τὸ β μετὰ τῆ γ πολλαπλασιασθέν. πρέπει λοιπὸν τὸ βγ νὰ ἀφαιρεθῇ, ὅθεν — γ καὶ β δίδωσι — βγ, ἢ ἀνόμοια Σύμβολα δίδωσι Σύμβολον —. ἔπειτα τὸ α μετὰ τῆ — δ πολλαπλασιασθέν (κατὰ τὰ ἄνω εἰρημίαια, ἢ ἐπειδὴ πρέπει

πει να αφαιρεθῆ τὸ α τοσούτις, ὅσους τὸ δ περιέχει τὸ Μονά-
 δα) δίδωσιν \rightarrow α δ. ἀλλ' ἐπειδὴ πρέπει νὰ πολλαπλασιασθῆ καὶ
 ἐν ἀφαιρέσει ὅχι ὅλη ἡ Προσότης α. ἀλλὰ μόνον τὸ α πρὸς τὸ
 γ, διὰ τῆτο ἀφαιρέσει πλέον τῆ δέοντος τόσον, ὅσον δίδωσι τὸ γ
 μετὰ τῆ δ πολλαπλασιασθέν, ὅθεν πρέπει οὕτη ἡ Προσότης γ δ
 πάλιν νὰ προσεθῆ, ἢ νὰ γραφῆ μετὰ τῆ Συμβίβη \dagger . τετίσι τὸ
 \rightarrow μετὰ τῆ \rightarrow πολλαπλασιασθέν, δίδωσι τὸ \dagger . Ἡ ἀλήθεια
 ταύτης τῆς πράξεως φαίνεται σαφέςατα, ἂν ἡ σημασία τῶν Γραμ-
 μάτων προσδιορισθῆ δι' ἀριθμητικῶν χαρακτήρων. π. χ. ἔσωσαν
 $3 \rightarrow 3$ Πολλαπλασιαστέα μετὰ τῶν $6 \rightarrow 4$, ὅθεν 8 διὰ τῆ 6 πολ-
 λαπλασιασθέν, δίδωσι 48, ἀλλ' ἐπὶ τὸ Γινόμενον εἶναι μείζον
 τῆ δέοντος. ἐπειδὴ δὲν πρέπει ὅλη ὁ 8 ἀριθμὸς νὰ πολλαπλα-
 σιασθῆ μετὰ τῆ 6, ἀλλὰ μόνον 8 καθὼς 3. ὅθεν τὸ ἐκ τῆ 3
 καὶ 6 Γινόμενον, τετίσι ὁ 18 ἀριθμὸς πρέπει νὰ αφαιρεθῆ. λοι-
 πὸν τὸ πρῶτον ἀληθές Παρχγόμενον εἶναι $48 \rightarrow 18$. πάλιν 8
 ἐπὶ τῶν $\rightarrow 4$ πολλαπλασιασθέν, δίδωσι $\rightarrow 32$ κατὰ τὰ ἀνωτέρω
 κήρυγμα. ἀλλὰ καὶ τῆτο τὸ ἀποφατικόν, ἢ ἀφαίρετον Προσόν εἶναι
 τόσον μείζον τῆ δέοντος, ὅσον εἶναι τὸ ἐκ τῆ 3 καὶ 4 Γινόμενον.
 εἰκὶ νὰ γένη λοιπὸν ἡ προσήκουσα ἀπὸπλήρωσις, πρέπει νὰ προσεθῆ
 τὸ ἐκ τῆ 3 καὶ 4 Γινόμενον, τετίσι ὁ 12, καὶ ὕτως ἀποκτῶμεν τὸ
 δεύτερον ἀληθές Γινόμενον $\rightarrow 32 \dagger 12$. ἀμφοτέρω τὰ Γινόμενα
 ποιῶσι $48 \rightarrow 18 \rightarrow 32 \dagger 12$, τετίσι $60 \rightarrow 50 \rightarrow 10$, καὶ τῆτο εἶναι
 τὸ ἴδιον Γινόμενον ἐκ τῶν 5 (ἥτοι $8 \rightarrow 3$) καὶ 2 (ἥτοι $6 \rightarrow 4$).

ΣΧΟΛΙΟΝ Β.

§. 27. Ἐὰν ὦσιν οἱ Πράγοντες Συμπεπλεγμένα Ποσά, γρά-
 φομεν πρῶτον τὸν Πολλαπλασιασθῆν ὑποκάτω τῆ Πολλαπλασιαστέα,
 ἐπιτετα τραβῶμεν μίαν Γραμμὴν (ὡς εἰς τὸν Πολλαπλασιασθῆν
 τῶν ἀριθμῶν), ὑποκάτω τῆς ὁποίας γράφομεν τὰ γινόμενα εἰς
 διαφόρους Σειράς, (ἀράδας) ἐνθα πρέπει νὰ ὀφειληθῶμεν ἐπι-
 μελῶς, ὥστε πάντοτε ἡ Ομοειδῆς Προσότης νὰ ἔρχεται ὑποκάτω
 τῆς Ομοειδῆς. μετὰ τῆτο ἐπιτέμνομεν, ἂν εἶναι δυνατόν, πάντα
 ταῦτα τὰ μερικὰ Γινόμενα κατὰ τὸ (§. 14.) . καὶ γράφομεν τὸ
 γενικὸν Γινόμενον εἰς μίαν Σειράν, καθὼς εἰς τὰ ἐπόμενα Πρα-
 γματά.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ Β.

$$a + \beta$$

$$a - \beta$$

$$aa + a\beta$$

$$-a\beta - \beta\beta$$

$$aa - \beta\beta$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓ. Β.

$$3a\beta - 6\gamma\delta + 5\epsilon\epsilon\zeta$$

$$4a\beta - 3\epsilon\zeta$$

$$12a\alpha\beta\beta - 24a\beta\gamma\delta + 20a\beta\epsilon\epsilon\zeta$$

$$- 9a\beta\epsilon\zeta + 18\gamma\delta\epsilon\zeta - 15\epsilon\epsilon\epsilon\zeta\zeta$$

$$12a\alpha\beta\beta - 24a\beta\gamma\delta + 20a\beta\epsilon\epsilon\zeta - 9a\beta\epsilon\zeta + 18\gamma\delta\epsilon\zeta - 15\epsilon\epsilon\epsilon\zeta\zeta.$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓ. γ.

$$6\chi\chi - 7a\chi + 8aa$$

$$2\chi\chi - 3a\chi + 8aa$$

$$12\chi\chi\chi - 14a\chi\chi + 16aa\chi$$

$$- 18a\chi\chi + 12aa\chi - 24aaa\chi$$

$$+ 24aa\chi\chi - 28aaa\chi + 32aaaa.$$

$$12\chi\chi\chi - 32a\chi\chi + 61aa\chi - 52aaa\chi + 32aaaa.$$